

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lanyeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 4 de Junio de 1923

Núm. 4513

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## ¿Un nuevo partido?

¿Se acuerdan Vds. de aquel señor don Benito Márquez, primer presidente de las juntas de defensa militares y que, fracasado, tomó el portante hacia las Américas? Muchos de por acá le habrán olvidado, pero él no se olvida de nosotros. Pues héte aquí que vuelve ahora de su viaje, dispuesto a redimirnos de la desgracia, del caciquismo, del cáncer marroquí, de la sangría social, etc. etc. Ahí es nada el programita que se trae, perdido entre la barahúnda de baúles y equipajes!

Viene don Benito a emular las proezas de Mussolini, olvidando, sin duda, que nunca segundas partes fueron buenas y que no todo el monte es orégano. El fascismo arraigó en Italia y quizás no arraigaría en nuestro suelo, porque no todos los organismos, aunque padezcan idéntica enfermedad, son tratados con idéntica terapéutica. Además, no hay que fiar sólo el éxito feliz de la empresa a los sueños del organizador, que muchas veces adolece de un defecto capital: no conocer a fondo el mal que se pretende curar.

Y no otra cosa acontece en el caso del ex-coronel Márquez, de que tratamos algo en serio porque consideramos un deber el prevenir a las gentes para que no caigan en la red. Es tan seductor eso de arreglarlo todo con aceite de ricino!

El mal de España estriba en la paulatina desecristianización que ha fomentado y fomenta el liberalismo con sus variadas libertades de perdición. Esa desecristianización manifiéstase con sobrada frecuencia, y consecuencias trágicamente elocuentes de ella las vemos en la indisciplina social reinante y en la subversión de poderes. Y ¡naturalmente! si se ha hecho creer al pueblo que en él está la omnímoda soberanía, que él puede hacer y deshacer conforme guste ya que para algo hay el libre albedrío, si se han soltado los frenos, si se ha abierto la espita de todos los libertinajes, ¿cómo no había de producirse la actual disolución que, con sus miasmas maléficis, enrarece el ambiente y afixia a los que se ven precisados a respirarlo?

Si el mal de España está en su desecristianización, lógicamente su remedio ha de encontrarse en la práctica constante de la Religión, en los principios redentores de la Iglesia, en la moral, única, santa y verdadera y que sólo en el Catolicismo es dado encontrar.

Así razonaría cualquiera que meditara serenamente sobre la situación. Pero don Benito y compañeros fautores de ese

ciempiés, opinan lo contrario, y se zambullen en la charca del liberalismo, hasta el punto que los liberales concentrados que ahora padecemos y que en materia político-religiosa se las traen de verdad, se nos antojan unos angelitos a la vera de esos émulos de Mussolini. ¡Si hasta dan quince y raya al famoso don Melquiades!

Enseñanza laica, divorcio, libertad de cultos... ¿Pero qué se ha figurado usted señor Márquez? Váyase en buena hora y con viento fresco a las Rusias, o a la Patagonia, o aun más allá de las islas Filipinas, que por acá no necesitamos esos menjunjes. ¿No se ha enterado usted de cómo le dieron con los nudillos a ese conglomerado gobernante, apenas mostró deseos de reformar el artículo 11 de la Constitución?

España, que fué grande cuanto más católica fué, y que ha ido perdiendo su gloria a medida que ha menguado su fervor religioso, necesita una fuerte reacción que conmueva todas sus fibras, le haga rechazar todo ese bagaje liberal que le oprime y le haga abrazar estrechamente las soluciones redentoras que son patrimonio exclusivo de la Iglesia.

Aceptar los absurdos principios que don Benito preconiza, sería adelantar la hora de la desastrosa liquidación de nuestra España, cosa que, más tarde o más temprano, ha de venir, si no se pone coto a ese desenfreno liberal. Con la escuela laica crecería una juventud libertina, ayuna de creencias religiosas que son consuelo en la aflicción y salvaguardia en la tentación; con el divorcio, sobrevendría la disolución de los sagrados lazos familiares, hoy ya bastante aflojados por esa imbécil tiranía de la vida moderna que hace que el marido mate las horas en el casino, la esposa, pierda el tiempo en devaneos, modas y tertulias, y los hijos, al azar, corriendo como avechillas locas sin medir el peligro de sus pasos. Y con la libertad de cultos, al darse a las falsas sectas el mismo derecho que a la única Religión verdadera, vendría el cataclismo final, el triunfo de la más abyecta inmoralidad.

Hará un gran bien a la Patria el señor Márquez si entrega al fuego su programa y si hace por convencerse de que no nació para ser el redentor de España. ¿Por qué no se dedica a trabajos más productivos? Ahí está, por ejemplo, la agricultura, profesión tan noble y honrada...

Francisco

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Crónica de Berlín

(Servicio de «Prensa Asociada»)

### La consecuencia del Tratado de paz es nuestra pobreza

Cuando Francia perdió su última guerra logró restablecer en poco tiempo el cambio del franco y satisfacer hasta el último céntimo todas sus deudas de guerra. ¿Por qué no consigue Alemania otro tanto en la actualidad? Por qué el marco pierde en valor día en día y llega en su depreciación a 175.000? ¿No obedecerá esto acaso a los caminos seguidos por la política del Reich?

Veamos: la guerra 1870-71 duró siete meses, y la contienda mundial, siete veces más. En la primera, las pérdidas totales de Francia en muertos ascendieron a 60 70.000 hombres, en tanto que, en la última, las de Alemania se elevaron a 1.845.000 más 700.000 heridos graves, inútiles en su mayor parte para el trabajo. El bloqueo impuesto al país alemán durante cinco años, ha reducido considerablemente la capacidad de rendimiento de la población por escasez de alimentación, contribuyendo esencialmente a que la generación que se hallaba en pleno período de desarrollo sea débil, inferior en mucho a la anterior. Ha aumentado en proporción aterradora la propensión a las enfermedades.

En cuanto a las pérdidas de territorio, Francia perdió en 1871 con Alsacia y Lorena 2,7 por ciento de su extensión superficial y 4,2 por ciento de su población. El Tratado de Versalles ha arrebatado a Alemania un 14 por ciento de su superficie y más del 8 por ciento de su población, ya harto mermada por las enormes pérdidas sufridas durante la guerra.

La productividad de la «Agricultura alemana» ha decrecido notablemente. En el territorio restante, la cantidad de caballos se ha reducido en 160 mil ejemplares, la de ganado vacuno en 2.166.000 y la de ganado

de cerda en 6.717.000, respecto a 1915. Y en proporción aun mayor el peso de la carne y de la grasa, así como la producción de leche. A pesar de ello y de dos cosechas seguidas, de resultados desfavorables, la introducción de productos alimenticios ha descendido proporcionalmente a la escasez de recursos del país, registrándose igual retroceso en la importación de forrajes extranjeros.

En 1871, la industria siderúrgica lorenense se hallaba todavía en embrión; fueron los alemanes quienes lograron imprimirle el gran desarrollo perceptible en los tiempos presentes. Francia, aun con la pérdida de la Lorena alemana, siguió siendo el país más rico en piritas de hierro entre todos los de Europa. Alemania, en cambio, al perder de nuevo esta provincia, ha perdido también el 80 por ciento de su base de producción de piritas y su zona siderúrgica de mayor rentabilidad.

Con la cesión de las minas del Saar a Francia (que en 1915 produjeron, juntamente con las de carbón de piedra de Lorena, 16 millones y medio de toneladas) y la injustificada pérdida de la cuenca carbonífera de Alta-Silesia, (cuyas cuatro quintas partes se han transferido a Polonia, en contra del plebiscito popular celebrado en la región) Alemania se halla incapacitada para cubrir su consumo de carbón de piedra y de coques, tanto más, cuanto que, en virtud del Tratado de Paz, está obligada a ceder a la Entente 20 millones de toneladas de carbón de piedra de primera calidad, sin compensación de ningún género. El balance de carbón alemán, que anteriormente registró 400 millones de marcos oro, aduce hoy un pasivo de 600 millones, lo cual equivale a un empeora-

miento del balance financiero en mil millones de marcos oro.

En 1871 Francia conservó todas sus colonias. Alemania, por el contrario, ha sido despojada actualmente de las suyas, situadas en pleno período de desenvolvimiento, so pretexto absurdo de que la metrópoli se había mostrado inepta para su administración.

En tanto que Francia no sufrió en 1871 la pérdida de su flota mercante, a Alemania se le ha arrebatado toda la suya, a excepción de algunos barcos pequeños, inútiles para la navegación en gran escala. Y, por si esto fuera poco, se dificulta su restablecimiento, obligándole a ceder a la Entente los buques que vayan construyéndose y que los aliados deseen, sin compensación pecuniaria alguna. Antes de la guerra, Alemania obtenía grandes beneficios de la navegación, hoy es tributaria de las flotas mercantes de otros países.

A todo esto únense las exageradas pretensiones y exigencias en entregas de efectos y en metálico, que no podrían ser soportadas sin quebranto enorme inclusive por una economía nacional robusta, cuanto menos por una tan debilitada como la este país. En efecto, se ha despojado a Alemania de todos sus bienes en el extranjero que, juntamente con los valores extranjeros en manos alemanas, ascendieron antes de la guerra a 20-25.000 millones de marcos oro.

Las entregas en efectos y los bienes cedidos por Alemania a la Entente son valorados en 56 millones de marcos oro, aunque los aliados sólo reconocen una cuarta parte de esta suma. Acaso sea éste el producto líquido por ellos obtenido, dado el despilfarro con que se realizó el reparto de los buques, patentes y bienes alemanes en las colonias; pero, para Alemania, lo cierto es que su capacidad capitalista ha quedado reducida en el valor de lo que hubo de ceder.

VON GOTHEIN,  
Exministro de Hacienda.

Berlín, Mayo 1923.

## Una isla dichosa

El mundo civilizado casi ignora la existencia de una pequeña isla de abruptas riberas, de apenas 11 kilómetros de contorno, perdida al Oeste de las Hébridas, en los confines del archipiélago británico.

Esta isla es la de Santa Kilda, de la que muchos ingleses no han oído hablar nunca. Por su parte, los habitantes de Sta. Kilda se precapan muy poco de lo que ocurre en la Gran Bretaña ni en otras partes. No conocen el derecho de sufragio, pero como no tienen que pagar impuestos ni alquileres, no experimentan la necesidad de adquirir un prestigio político. Su existencia transcurre en la más completa quietud, y de crear al correspondiente del «Daily Express», que actualmente se halla visitando la isla, no se acuerda que se haya cometido en ella jamás un asesinato ni otra muerte violenta. Viven en sus modestas moradas del producto de la pesca y de la caza; en invierno, se alimentan casi exclusivamente de la carne de un ave llamada «Pulmar», que salan y preparan en conserva como el arenque.

La paz de esta isla sólo ha sido turbada una vez por los alemanes en el transcurso de la gran guerra. Un buen día, las tropas del Kaiser bombardearon la isla, destruyendo la estación de telegrafía sin hilos que se había instalado en ella, y obligaron a los habitantes a refugiarse en las montañas.

A raíz de este suceso, fué instalado en la isla un cañón; pero la pieza de artillería sólo fué disparada una vez para celebrar la firma del armisticio. Un poco retrasadamente se celebró el mundial acontecimiento; pero el retraso no es imputable a los habitantes de la isla que tuvieron noticia del armisticio algunos meses después de haberse firmado.

## Las votaciones parlamentarias

De «La Croix»:

«Un incidente muy gracioso acaba de pasar en el Parlamento de Minnesota (Estados Unidos).

La Cámara de representantes tenía que hacer una votación importante. Se votó, se hizo el escrutinio y, ¡oh, decepción! resultaron los votos empatados: los mismos en pro que en contra. De repente se sabe que un honorable miembro del Parlamento se ha abstenido. Se le pregunta y dice:

—No estoy suficientemente esclarecido en la cuestión para votar de una manera inteligente...

—Estáis loco le responden los primates de la Cámara—; ¿en qué ley constitucional se obliga a nadie a votar inteligentemente?»

UN CINCUENTENARIO

## La fe de Alejandro Manzoni

Con motivo de celebrarse en toda Italia el cincuentenario de Alejandro Manzoni, el eminente poeta y autor de «Los Novios», escribe «L'Osservatore Romano» lo siguiente:

«Escogemos del «Manzonijntimo» algunos pasajes de sus cartas más interesantes. Se puede decir, desde luego, que todos los documentos recogidos en los tres volúmenes, son otros tantos testimonios de aquella cristiana sencillez de vida, de aquel sincero amor a la familia, al propio país, al arte propio, que son la característica de la vida de este gran hombre.

Continuamente se encuentra, en la sucesión de las desgracias de familia que adoloran la última parte de la existencia de Manzoni, el motivo y la invocación a la Divina Providencia, lenitivo al dolor y fuente perenne de consuelo y de esperanza.

De este sentimiento está impregnada, especialmente, una carta que escribió en marzo de 1856 a su hija Matilde, que, minada por mal incurable, habitaba en Toscana, con su hermana Victoria, casada con G. B. Giorgini:

«Tú me pides todas las días que te mande la bendición; ¡oh!, no soy hombre para poder bendecirte; pero, ¡cuántas y cuántas veces, en el día y en la noche, imploro sobre ti la bendición del Señor! ¡Quiera El consolarte! ¡Y tú, pobre amada hija mía, no dejes de pedirle, y confía en El! Te estrecho sobre mi corazón con toda la ternura que tengo para tí, con todo el afecto que un padre puede

alimentar para su hija lejana, que sufre tanto y que ha sido siempre buena, paciente y afectuosa.

«¡Adiós, querida mía Matilde: hasta la vista! Deja ahora escribir a Victoria, ya que tú no lo puedes hacer a causa de tu estado. Te labraza de nuevo y te pide que ruegues por él; tu afectuosísimo padre Alessandro.»

La pobre Matilde murió poco después, y Manzoni escribía una carta a su hija Victoria, en cuyo documento se lee: «Mi pobre cara Victoria. He pedido a Luisa que te dé valor para escribirme, para no ser yo el único que ha de romper un silencio que es tan doloroso. ¡Victoria mía; tú lo sabes! ¡Qué más prueba puedes haber pasado, que el haber previsto el golpe, aunque no disminuyes el dolor! Tantos dolores santamente sufridos, no deben acabar así. Pero el Señor es bueno, aun cuando hiere; y, gracias a su bondad, nosotros podemos tener la plena confianza de que nuestra queridísima muerta goza ahora y por siempre de la felicidad que sólo Dios puede dar. Háganos El sentir todo el consuelo que se deriva de este pensamiento... «Dios consuela a todos...»; e implora de Dios la fuerza necesaria para aceptar este dolor de sus manos. Dios os consuele y os bendiga, como yo, de todo corazón, se lo pido.»

Después hay una carta tiernísima a su hija Victoria, que va a entrar a hacer su educación en un convento, exhortándola, con hermosas frases de cariño, a las prácticas de piedad.»

## Publicaciones recibidas

*Bolletti de la Societat Arqueològica Lullana.*—Publica, en su último número, correspondiente al pasado mes de Mayo, el siguiente sumario:

«El descubrimiento arqueológico en Manacor, y un nuevo argumento de la ortodoxia final del grande Osio de Córdoba, (continuación) por don Juan Aguiló, Presbítero.

«El P. Fr. Raymundo Strauch. Documentos para su biografía, (continuación) por don Pedro Sampol y Ripoll.

«Documents relatius al culte del Beat Ramon Lull, per la copia: Joan Pons Marqués. Enterraments i Obits del Real Convent de Sant Francesch de la Ciutat de Mallorca, (continuación) por don Jaime Oleza y de España.

«Correspondencia d'En Miquel Costa (continuación), per don Joan Rosselló de Son Forteza.

«Historia del Colegio de Ntra. Sra. de Montesión, de la Compañía de Jesús, de la Ciudad de Mallorca, (continuación) por la copia: don Jaime de Oleza y de España.

«Publicacions rebudes durant l'any 1922, per P. A. Sanxo.

«Plechs 50 y 51 de les Informacions judicials sobre els adictes a la Germania, per don Josep M.º Quadrado.»

«El *Heraldo de Cristo*.—El último número de esta Revista, correspondiente al presente mes, inserta el siguiente sumario:

«Texto.—Alrededor de un Centenario. Al Bisbe-Mártir, Corona d'agrahiment. Mártir dels Drets de l'Esglesia. A los Tercerios, Firmeza de carácter del lino. P. Strauch, Faja cent anys, Tribut a la memoria del Rdm. P. Angel de Mattia (T. O. R.). Un de tants, Crónica Franciscana, Necrologia y Bibliografía.

«Grabado.—Fr. Raimundo Strauch, Franciscano; Vista del puerto de Palma, Sagrado Corazón de Jesús, Vista parcial de Palma y la señorita Francisca García Vingut.»

## La Fiesta de la pintura mallorquina

Carta abierta

Señores Guillermo Forteza, Juan Alcover, Gabriel Alomar, Daniel Martínez Ferrando, Conde de Peralada, Rafael Romero, Fernando Pou, Fernando Alzamora, José Tous Maroto, Vicente Penaranda, Vicente Alzamora, José Tous Ferrer, Jerónimo Amengual, Juan Ramis de Ayreñor, Joaquín Demenech.

Muy Sres. míos:

Hace unos dos meses que en Madrid, con ocasión de un banquete al pintor Juan de Echevarría, publiqué yo, en el diario «La Voz», a instancias de su crítico el muy sutil «Juan de la Encina», una cordial llamada a ciertos hombres de excepción—artistas y amadores del arte que tendía a crear, al margen de los certámenes oficiales, un Salón de Pintura de proyección moderna en el que padiese caber y convivir a gusto el núcleo de pintores que vive «fuera de la ley» estética por que se rigen las Exposiciones Nacionales, que no acude voluntariamente a éstas, y que podrían ser, organizados, acicate agudo, vigilante cierto de Jurados y repartidores de mercedes, elevando de rango, con su obra unida, las colectivas manifestaciones periódicas del arte español contemporáneo.

Por razones de eficacia daba yo mismo

los nombres de las personas que podían formar el Comité organizador y director de este movimiento, figurando entre ellas, siendo todas ellas significativas y solventes.

Mi solicitud tuvo tal éxito que, a los pocos días, no sólo se constituía el Comité indicado por mí sino que se ofrecía, por persona muy conocida en los medios artísticos, por carta publicada en el periódico de la noche, la cantidad necesaria para organizar la exposición propuesta y una crecida suma para compra de Obras.

Cuando hace unas semanas salió yo de Madrid la organización del Salón de Artistas Españoles—que así habrá de llamarse este anual florecimiento estético—estaba en marcha, formando su Comité Eugenio d'Ors, Juan de Echevarría, Xavier Nogué, Manuel Abril, Luis Plandiura, Juan de la Encina, José Bergamín, Luis Bagaría y, «dicen» estos excepcionales artistas, críticos y gustadores de arte que también forma parte de él el que éstas líneas firma, y digo «dicen» porque él renunció a tal honor una vez constituido el Comité y trazadas, muy a su gusto, las líneas directrices del movimiento.

En las cuartillas motivadoras de estas realizaciones glosaba yo el clásico dicho, «Sino tuviese algo que decir que entiendo vale más que el silencio...» y razonaba el porqué de mi hablar. Así ahora, vuelto a Mallorca, a la que «descubrí» para mi emoción y goce puros el año pasado, instalado aquí con los míos y dispuesto a vivir pintando y «viviendo» en la Isla años y años, sin ningún deseo ni necesidad de llamar la atención de los vanos, amigo del silencio y de la intimidad perfectos, por razones que entiendo valen más que el temor de pasar ante la opinión de las gentes por deseador del popular halago, un poquito estimulado por el éxito de mi proposición madrileña, me dirijo a unos cuantos hombres de esta maravillosa Mallorca que en esta Mallorca viven y de los que tengo el más fijo conocimiento o la más cierta referencia, y a sabiendas de que he de decir algo que vale un poquitín más que el silencio, altero éste y digo:

«Ya sé que se han celebrado recientemente en Palma ciertas Exposiciones de Pintura, organizadas, creo, por su Ayuntamiento, con éxito del que no tengo una suma justa. No sería, pues, nuevo, el reunir cierta cantidad de obras artísticas de autores diversos y ofrecerlas a la curiosidad pública. Sin embargo, aunque no sea nueva en su esencia mi proposición, pues de esto mismo que ya hicieron se trata, acaso, acaso, habiera alguna novedad en un «recomenzar» a «enseñar» y en un «continuar aprendiendo» en estas disciplinas del saber y el sentir la pintura moderna, si nosotros acertásemos a coordinar ciertos sistemas de aprendizaje y de enseñanza estética de los que acaso—ustedes mas que yo de fijo—somos poseedores.

De organizar una exposición anual y colectiva de pinturas de Mallorca se trata. De la Fiesta de la Pintura mallorquina quisiera yo hablar con Vds. De una fiesta que se podrá pensar, medir, exaltar, se trata. De una fiesta en que se podrán revisar las antiguas interpretaciones plásticas de la isla y cuajar ante la opinión movediza ciertas verdades esenciales.

Fiesta de cultura verdadera sería la que yo me propongo. Fiesta de máxima cultura será ésta si Vds. la alientan con su entusiasmo y conocimiento vivos.

Este es, ligeramente enunciado, mi propósito. Sólo ruego, por ahora, a Vds. organizar una reunión ante la que yo puedo informar de ciertos proyectos vagamente vertidos

en estas líneas—ramas de las ideas—que desde que he llegado a Mallorca van adquiriendo cuerpo en mi espíritu. Después de esta reunión que solicito volveré a la soledad plena de paz y esfuerzo de mi Deyá, contento si mis propósitos lograron la atención de Vds., un poquito desencantado si no pude interesar su afán de superación constante en esta ansia de hacer prender aquí una rama de árbol que sembré en Madrid, agradecido siempre a la fortuna que supone el ser escuchado por personas tan excepcionales cuando se tienen tan escasos merecimientos como yo tengo y, en definitiva, cierto, como ayer, de haber hablado para decir algo que supone más que el callar.

Gracias por todo lo adelantado su affmo. y s. s. que les saluda.

Gabriel Garcia Maroto

Deyá, 21 de Mayo.

## El Congreso nacional de la Prensa

La sesión de clausura.—Banquete de despedida.

El presidente de la «Asociación de la Prensa de Baleares», don José Vives Verger, recibió el sábado el siguiente telegrama de los delegados de dicha entidad en el Congreso nacional de la Prensa que se está celebrando en Sevilla:

«Sevilla, 2 (11'00)

En el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País se celebró en la tarde de ayer la sesión de clausura del segundo Congreso Nacional de la Prensa.

La presidió el Gobernador civil, acompañado del Alcalde, del Comisario Regio de la Exposición Ibero-Americana, señor Conde de Colomí, del Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, el exministro señor Francos Rodríguez, del Presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona don Eugenio d'Ors y del Presidente de la Cámara de Comercio.

El acto se vio concurridísimo.

Pronunciaron discursos don Rufino Blanco, don Eugenio d'Ors, el señor Francos Rodríguez, el Alcalde y el conde de Colomí.

El Gobernador civil declaró clausurado el Congreso.

A las diez de la noche, en el restaurant del Pasaje de Oriente, se celebró un banquete de despedida en honor de los congresistas.

El acto resultó brillantísimo.

Asistieron 150 comensales, todas las autoridades, periodistas sevillanos, congresistas, concejales y diputados.

Habló el señor Leonis, Presidente de la «Asociación de la Prensa de Sevilla», quien, en un bello discurso, ofreció el banquete a los congresistas.

También hablaron don Rufino Blanco, el Conde de Colomí, el Conde Halcón, el señor Pérez Lugín, don Eugenio d'Ors y el señor Francos Rodríguez.

Todos se felicitaron del éxito del Congreso.

Hoy los congresistas visitaremos los monumentos y fábricas.

Por la tarde, asistiremos a la fiesta de acoso y derribo de reses en el cortijo de Miura.—Ramis de Ayreflor, Vives.

Visitas y obsequios

También el señor Presidente de la «Asociación de la Prensa de Baleares» ha recibido este otro telegrama de los señores Ramis de Ayreflor y Vives:

«Sevilla, 2 (22'45)

Hoy han continuado los obsequios en honor de los congresistas.

Hemos visitado la Biblioteca Colombina y el Archivo de Indias, que son notabilísimos, la Catedral y el Alcázar.

Luego hemos visitado los talleres de construcción de maquinaria de los señores Pando, Rodríguez y Compañía, habiendo sido allí obsequiados con espléndido «lunch».

Después hemos ido a visitar los almacenes de aceitunas de don Diego López, donde nos han recibido el dueño del establecimiento y un ejército de muchachas ataviadas con flores y mantones y dando vivas a los asambleístas y a la Prensa española. Con toda detención hemos visto todas las operaciones de arreglo de las aceitunas. En una de las naves del edificio se nos ha servido otro «lunch», remojado por los mejores vinos. Las muchachas han bailado sevillanas. Terminó la fiesta repitiéndose los vivas entusiastas.

Luego el presidente de la «Asociación de la Prensa diaria de Barcelona», don Eugenio d'Ors, ha sentado a su mesa en el «Hotel de Inglaterra» a todos los miembros del Comité directivo de la Federación.

Terminado este acto, desde el local de la «Asociación de la Prensa», en coches a la usanza andaluza, hemos marchado los asambleístas al cortijo «Cuartos», de don Antonio Miura, donde hemos presenciado la fiesta típica del acoso de reses. La fiesta ha resultado verdaderamente interesante, bella, pintoresca. Han asistido, además de los hermanos Miura, el diputado a Cortes señor Sánchez Dalp, otras muchas personalidades y todos los asambleístas. También ha estado presente Rafael «Gallo», que llegó ayer de América.

Después del acoso, se han capitado, por algunos asambleístas y otros aficionados, varios becerros; el «Gallo» también ha torreado. D. Antonio Miura nos ha obsequiado con la clásica merienda de «gaspach» y toda clase de vinos. La fiesta ha durado hasta el anochecer, regresando a Sevilla todos encantados.

Mañana es el último día de los festejos organizados por la «Asociación de la Prensa». Consistirán en una excursión a Arazna y otra a la cueva «Las maravillas», situada a unos cien kilómetros de estaciada.

El lunes por la noche o el martes por la mañana saldremos para Madrid.

## Más de 800 congregantes marianos, a los pies de Ntra. Sra. de Lluch

La grandiosa peregrinación de ayer

Organizada por la Federación Regional de las Congregaciones Marianas de Mallorca, tuvo ayer lugar la peregrinación al Monasterio de Lluch, que resultó solemnisima.

La Federación puso todo su celo y entusiasmo para que esta manifestación de amor a la Virgen, Patrona de las Congregaciones y Patrona de Mallorca, resultara muy brillante, y nuestro amantísimo Prelado quiso, con su asistencia a la misma, darle una nota más de solemnidad.

El amor que Mallorca siente por su Patrona, la Virgen de Lluch, quedó ayer plenamente manifestado, acudiendo a su Monasterio Santo, representaciones de castillos los pueblos y ciudades de la Isla, para testimoniar su devoción e implorar las mercedes de la Señora.

Cuantos resultados pudo desear la Federación, fueron ventajosamente superados por los éxitos alcanzados, mereciendo, por tal motivo, los organizadores de la piadosa peregrinación, la entusiasta felicitación de los que asistieron a la misma.

La salida de Palma

A las cuatro y media de la mañana, salieron de Palma para Inca, en tren especial que se formó al efecto, los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de las Congregaciones de Palma, Hostalets, Santa Catalina y San Sordani.

En el mismo tren, salieron también los pertenecientes a la Congregación del Patronato Obrero y varios caballeros de la Presentación: todos, con sus respectivos estandartes y acompañados de las Juntas Directivas y los Padres directores.

En Lluch

A las seis de la mañana, el Monasterio y sus alrededores presentaban ya un aspecto animadísimo, siendo muchos los coches y camiones que iban llegando conduciendo un crecido número de peregrinos de los pueblos de Mallorca.

Además eran muchas las familias, particularmente de los pueblos, que habían querido asociarse a los congregantes para adorar a la Virgen de Lluch, contribuyendo, de este modo, a que la animación creciera considerablemente.

Gran afluencia de congregantes

Hasta cerca de las ocho de la mañana, fueron llegando los camiones completamente ocupados por los congregantes que formaban la peregrinación.

Estos, con sus correspondientes estandartes y banderas, y vistiendo todos la santa medalla, se organizaron en procesión para asistir a la misa de Comunión.

La Escolanía del Monasterio y su reverenda Comunidad salió al claustro para recibir a los peregrinos, dirigiéndose unos y otros a la iglesia, mientras entonaban un himno a la Virgen.

El número de los peregrinos pasó de 800, acudiendo crecida representación de las Congregaciones de los pueblos de Inca, Lloseta, Costitx, Binisalem, Sineu, Villafraña, Campanet, Alaró, San Juan, Felanitx, Santa María, Marratxí, Deyá, Sóller, Llebri, Campos del Puerto y Pollensa, además de las ya citadas de Palma y sus suburbios.

La misa de comunión

A las siete y media, los Congregantes llenaban por completo el Santuario de la Virgen, que no resultó capaz para tanta concurrencia, teniendo que ponerse bancos en el patio del mismo hasta la estatua del Obispo Campins.

El Rdo. P. Vives S. J. subió al púlpito para ofrecer a la Virgen la visita de sus hijos predilectos, los Congregantes.

Terminado su sentido discurso de salutación a la Reina de los Cielos, los peregrinos entonaron la Salve, siendo el momento de mucha emoción.

Fue el celebrante de la misa el ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. Doménech, al que asistieron el Rdo. P. Allés de los SS. CC. y su capellán de honor Rdo. don José Bonet.

La comunión, que duró largo rato fué distribuida por el Sr. Obispo ayudado de los Rdos. señores don Juan Quetglas y don Miguel Paster.

Durante la misa, pronunció fervorines el Rdo. Cura párroco de Sta. Catalina, don Rafael Ramis, terminando el acto con el canto del «Magnificat» por la Escolanía.

Los Divinos oficios

A las diez y media, se celebraron con toda solemnidad, los Divinos Oficios, tomando asiento de honor en el presbiterio la mayoría de los Directores de las Congregaciones.

Ocupó también su sitio de honor el Rdo. Sr. Obispo.

Ofició el M. I. Sr. don Juan Quetglas y actuaron de Diácono, Sub-diácono y asistentes los Rdos. don Rafael Ramis, párroco de Sta. Catalina, y don Gabriel Mairatá, de San Sordani, y don Jaime Pascual, de Alaró.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo, el M. I. Sr. D. Jaime Espases, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

La Escolanía interpretó ajustadamente la Misa de Angelis, alternando en el canto con los congregantes, que llenaban por completo el templo.

Asamblea de los Directores y Presidentes

Seguidamente, después de terminados los divinos oficios, los Directores y Presidentes de las Congregaciones que integran la Federación, se reunieron en la llamada Sala de la Infancia, en donde, presididos por el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo, el Rdo. P. José M. Carreras S. J. y don Jerónimo Massanet Sampol, vicepresidente, trataron varios asuntos de carácter interior, y tomaron el importante acuerdo de celebrar todos los años una asamblea, determinando que la del próximo año se celebre en la ciudad de Inca.

Descanso y comida

Al tiempo que los presidentes y directores de las Congregaciones de toda la Isla celebraban su asamblea, los numerosísimos peregrinos se desparramaron por los alrededores

de Lluch, ofreciendo, desde la anchurosa plaza, hasta la «Font Cuberta», animadísimo aspecto.

A las doce y tres cuartos, en el nuevo y espacioso salón-comedor del Restorán de Lluch, se sirvió esmeradamente la comida a los peregrinos, que, debido al gran número que formaban, hubieron de organizarse en varias tandas.

En el camino del Rosario

Conforme estaba anunciado en los programas, a las tres se organizó la solemne procesión por el camino del Rosario, rezando la popular devoción.

La religiosa comitiva estaba formada por la Escolanía, todas las congregantes de Palma y de los pueblos, y la presidían el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo, y los Reverendos Padres Carreras y Vives, S. J.

Este acto, que como todos los otros se realizó sin contratiempo alguno, resultó de singular manera sugestivo y edificante, ya que al religioso orden de los peregrinos y a la belleza propia de aquellos agrestes parajes, se unían las armoniosas «Ave María» delicadamente cantadas por la Escolanía, que eran devotamente contestadas por todos los Congregantes.

El mitin

Regresados al Monasterio, y al tiempo que se cantaban las últimas invocaciones de la Letanía la solemne procesión penetró en el patio central del Monasterio, donde se había improvisado un estrado, para la celebración del anunciado mitin.

Una vez que el ilmo. señor Obispo y los M. I. señores don Juan Quetglas y don Jaime Espases tomaron asiento en la presidencia, empezó el mitin.

El primero en hablar fué el congregante don José Sastré, quien, después de bellas frases, en las que ofrecía la colaboración de la Congregación de Binisalem a todos los actos de la Federación Regional de Congregaciones, alentó a los congregantes de toda la isla a oponerse a los asaltos que la irreligiosidad dirige contra la Iglesia, haciendo constar que no es el único conflicto de los tiempos presentes la llamada cuestión social, pues además de ella y como causa primordial de muchos desórdenes, señaló la inmundicia en todos sus aspectos y el estar inficionada la sociedad actual por el nefasto materialismo.

El señor Sastré siguió diciendo que no es imposible la regeneración espiritual de la Sociedad, si se orienta debidamente a la juventud cristiana y todos forman estrecha unión que llevará al triunfo.

Finalmente el señor Sastré felicitó a los organizadores de la Peregrinación por haber escogido a Lluch, por ser este Santuario, además de lugar propio para la meditación, adecuado altar para recibir consejos de Jesús e impetrar fuerzas de María.

Le siguió en el uso de la palabra el director de la sucursal del Crédito Balear, en Felanitx, don Jaime Vich, quien en bellas párrafos, hace la apología de las Congregaciones Marianas. Señala a dichas instituciones como adecuado baluarte para que los adolescentes atraviesen felizmente el mar tempestuoso de las pasiones juveniles y no sean engañados por falaces amistades y amargos placeres.

En elocuentes palabras, agradece todos los favores que le han dispensado las Congregaciones Marianas y manifiesta que tiene por grande honor el ser congregante.

El señor Vich acaba su peroración estimulando a los asistentes a dejarse guiar por la mano amorosa de la Virgen de Lluch.

Don Bartolomé Bernat, de Sóller, que sigue en el uso de la palabra al señor Vich, empieza su elocuente discurso manifestando lo grato que resulta para los congregantes sollerenses la contemplación de tan bella fiesta tributada a María Santísima.

Señala como causa de la ruina de la Sociedad el libertinaje e indica como remedio adecuado a tal mal, la práctica de la virtud que, por llevar en sí la reforma y perfeccionamiento de los individuos, alcanzará la salvación y pacificación de las colectividades y de los pueblos.

En simil sugestivo exhorta a los jóvenes a no dejarse influenciar por afectos y amistades dudosas, señalándoles, por el contrario, la frecuencia de sacramentos como medio de estar nutridos de santa y vivificante savia.

El señor Bernat acaba su bella oración implorando la bendición del Obispo y dando entusiastas vivas a María Santísima, que fueron clamorosamente contestados.

Por la Congregación de Capdepera, habla don Juan Sureda Sancho que, en brillantes períodos, felicitó a los elementos directivos de la Federación Regional de Congregaciones no tan sólo por el hecho de haberla constituido, sino por haber tenido el acierto de celebrar el primer acto de ella, cabe el manto de la Virgen de Lluch.

Hablando del desenvolvimiento de la Federación, dice que las conquistas que anhela no son para sojuzgar vilmente a los pueblos como hace el positivismo, sino para extender el reinado de Jesús y de María entre la juventud.

Combate el positivismo, y con irónico tono y valientes palabras, afirma que lo realmente positivo, es lo perdurable eternamente y que, por tanto, lo único positivo en este mundo es trabajar por la salvación de las almas y cumplir los deberes que han de darnos un trono en la patria celestial.

El señor Sureda indica las dificultades de la empresa de la Federación, por tener que luchar contra el materialismo y el convencionalismo de nuestros días, pero confiamos en el triunfo, dice, que sobre las ruinas de la actual sociedad, será izada la bandera blanca del reinado social de Jesucristo.

El señor Sureda acaba diciendo que los cruzados de esta empresa han de tener como uniforme la medalla y como armas la oración a la Virgen.

Finalmente hizo uso de la palabra, en representación de las Congregaciones de Palma, don Jerónimo Massanet Sampol, quien hizo un resumen de los discursos.

SAN BARTOLOME, 2, 1<sup>a</sup> y 2<sup>a</sup>

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

JAJIME II, 39 al 41

PALMA DE MALLORCA

Regalamos a nuestros clientes un nuevo y magnifico AUTOMÓVIL LORYC

## Librería Litúrgica

DE LAIRES, 3

Libros de liturgia.—Libros de lectura amena.—Libros escolares de todas clases

Anuario Eclesiástico 1923

Se manda libre de gastos para los pueblos

Explicó lo que es la Federación Regional y sus relaciones con la Confederación Nacional.

Señala la importancia de los actos celebrados, y parafraseando un fragmento del sermón que el M. I. Sr. Espases había predicado por la mañana, dice que los congregantes deben salir de Lluch con fervor semejante al de San Ignacio al salir de velar sus armas en Monserrat, para emprender el apostolado.

Combate el materialismo que invade todas las manifestaciones de la vida y afirma que frente a todo ello, se levantará la juventud católica mallorquina, para dar a la caduca sociedad una inyección de optimismo, levantando la bandera de un ideal, noble, elevado, santo.

Por último, el señor Massanet hace constar que no se ha ido a Lluch para hacer una excursión, sino para ofrecer humildemente oraciones y recibir fuerzas espirituales, y una vez fortalecidos con la divina gracia, bajar a la llanura y empezar, en nombre de María, la reconquista espiritual de Mallorca.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos siendo frecuentes las salvas de aplausos que interrumpían los discursos.

Despedida

Una vez acabado el mitin, los peregrinos volvieron a la iglesia, donde el R. P. Carreras, S. J. leyó el acto de consagración de la Federación Regional a la Santísima Virgen de Lluch, que todos los peregrinos oyeron arrollados.

A continuación, el Rdo. señor Obispo subió al púlpito, pronunciando el sermón de despedida.

La partida

Despedidos que fueron los peregrinos por la Escolanía y Comunidad de PP. de los Sagrados Corazones, se emprendió el regreso a las seis menos cuarto.

Al partir el auto que conducía a nuestro amantísimo Prelado fué largamente ovacionado por todos los peregrinos.

Los organizadores de la peregrinación nos ruegan hagamos constar lo agradecidos que están a la Compañía de Ferrocarriles por las facilidades que les dió para el viaje al organizar un especial.

Per nuestra parte, les felicitamos cordialmente a ellos por el magnífico éxito del acto de ayer.

Exportación de patata temprana

D. Luis Serra, que ha gestionado con interés se concediera la autorización que pidió la Cámara de Comercio para ser exportada patata temprana de esta Isla, ha comunicado al Presidente de la Cámara que puesta ya la orden autorizando dicha exportación, será publicada uno de estos días en la Gaceta, debiendo tenerse en cuenta que se han exportado ya más de veinte mil toneladas en los puntos autorizados al efecto, y la totalidad a exportar no puede exceder de treinta mil toneladas hasta el treinta de junio, plazo prorrogado por Real orden inserta en la Gaceta de 30 de mayo.

Las elecciones de diputados provinciales

En Manacor

Ayer, en la Audiencia, se constituyó la Junta provincial del Censo, al objeto de proceder a la proclamación de candidatos a diputados provinciales por el distrito de Manacor.

Se aplicó el artículo 29, por haberse presentado tantos candidatos como puestos a elegir, por lo que fueron proclamados diputados un conservador, don Salvador Vidal Valls de Padrinas, y tres liberales: don Jaime Mora Sitjar, don Francisco Gomila Vadell y don Guillermo Perelló y Santandreu.

En Menorca

También en Menorca se aplicó ayer el artículo 29, saliendo diputados el conservador D. Antonio Moncada Cánaves de Mossa, el liberal don Jaime Suau Pons, el reformis-

ta don Fernando Pou Moreno y el republicano don Francisco Hernández.

El presidente del «Círculo integrista», don Jaime Puig, recibió ayer el siguiente telegrama de don José Sancho, el cual, como se sabe, presentaba su candidatura como católico agrario:

«Acquinos derechas, a pesar de ser seguro triunfo, proclamados diputados mayorías izquierdas, minoría Moncaja.—Sancho».

## Notas de sociedad

Fallecimientos

Ha fallecido en esta ciudad el capellán castreño Reo, don Fermín Hervás.

E. P. D.

El finado era persona de trato afable y bondadoso.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame.

—Ha pasado a mejor vida la señora doña Margarita Capó, viuda de Esterlich, madre de nuestro amigo el Rdo. don Gabriel.

Adernaban a la finada excelentes cualidades. Su muerte ha sido muy sentida. Dios tenga en la Gloria el alma de la finada, a cuya atribulada familia, y en particular a sus hijos, enviamos nuestro sentido pésame.

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Porcel y Coll para el joven don Onofre Oliver y Domínguez.

La boda se celebrará en breve.

De viaje

Anoche embarcaron para Barcelona don Tomás Flores, don Ramón Oliver, don Aurelio Carrara, don Gabriel Carbonell, don Luis Sorolla, don Luis Amorós, don Miguel Sureda Blanes, don Gabriel Sureda y don Antonio Llop.

—Esta mañana han llegado de la Ciudad Condal don Juan Ros, don Ernesto de Castro, don Francisco Rocamora y señora, don Pedro Serra, don Francisco Barceló, don Ignacio Bruguera, don Juan Balaguer y don Ángel Santo y señora.

## En la iglesia de PP. Capuchinos

Solemne novena y fiesta en honor de San Antonio de Padua:

Martes 5 de Junio.—Por la mañana: a las siete y ocho, se rezará la novena durante la misa que se dirá en el altar del Santo.

Por la tarde: a las siete Rosario, Exposición del Santísimo. Novena a San Antonio y sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica, Reserva de S. D. M. y adoración de la reliquia de San Antonio.

Día 12.—Antes del sermón, completas solemnes, cantadas por la Capilla Seráfico-Antoniana.

Día 13. Fiesta de San Antonio de Padua. Misas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve.

Comunión general a las siete y media, para la Pía Unión de San Antonio, Juventud Antoniana y demás devotos del Santo, que celebrará el M. R. Padre Fr. Pedro Blanco, Superior de los Agustinos.

El Pan de San Antonio se bendecirá a las seis de la mañana para ser distribuido a todos los fieles y devotos del Santo.

El agua y vino de San Antonio para los enfermos se bendecirá después de la Misa solemne que se dirá a las diez, después de cantada Tercia. Será celebrante el señor Cura Económico de S. Miguel Rdo. don Antonio Truyols. El panegirico de San Antonio está a cargo del Canónigo don Jaime Espases, predicador de la Novena.

Por la tarde del día de San Antonio, a las seis, Rosario, Exposición, novena y sermón por el mismo orador de la Novena y Solemne Procesión con el Santísimo que recorrerá el siguiente itinerario: Calle de Zanoguera, Obispo Maura, Avenida Alejandro Resseló, Plaza Eusebio Estada, Juan Colom, S. Miguel, Plaza Oliver y Capuchinos.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Detalles del combate de Tizzi Azza

**Madrid, 3 (1'00)**  
**Cómo se realizó el combate**  
 Melilla.—Se conocen nuevos detalles del combate del jueves último cerca de la posición de Tizzi Azza.  
 Las fuerzas que protegían el convoy fueron hostilizadas después de haber establecido un servicio de protección.  
 Los carros de la Intendencia salieron el miércoles de la posición de Sidri Dris, llegando el jueves a Tafersit.  
 Las fuerzas entraron en fuego a las ocho de la mañana, mandadas por el capitán señor Alfaro.

El carro que mandaba el sargento Gállego penetró en una barrancada donde los moros, que se habían resguardado allí de los aeroplanos hacían fuego con gran intensidad.  
 Resultó herido el sargento Manuel García, que mandaba el carro número 9.

Los regulares atacaron duramente al enemigo, el cual quedó quebrantadísimo.  
 Los heridos son 45.  
 Melilla.—Ayer se organizó un tren para trasladar los heridos a Tafersit.  
 Estos ascienden de 45.

Entre los muertos de la mehallá jerifiana, figura un hermano de un moro notable de Tafersit.

**El enemigo tuvo 400 muertos y 500 heridos**

Melilla.—Se asegura que en el combate del jueves el enemigo tuvo hasta cuatrocientos muertos y quinientos heridos.

Parece que entre los muertos figuran numerosos jefes de la cábila de Beniurriaguel.

### Un teniente heroico

Melilla.—Es objeto de grandes elogios el comportamiento del teniente Simarro, el cual realizó el recorrido entre el vivísimo fuego de los atacantes, recogiendo, al regresar, después de cumplir la orden que se le había dado, a un trompeta herido, al cual condujo a un grupo de fuerzas nuestras.

Madrid, 3 (5'30)

### El Alto Comisario.—Elogios a un caid

A las cuatro de la tarde regresaron los señores Silvea, Echagüe, Castro Girona y coroneles Andrade, Arzadam, Alfredo Coronel y séquito.

Durante la estancia en Tafersit el alto comisario estrechó las manos a los oficiales de regulares y mehallá y tenientes de infantería y artillería por su brillante comportamiento.

Después conferenció con Er-Riffi, regresando a Chaif, donde almorzó.

Estuvo luego en Dris visitando a los heridos hospitalizados.

El señor Silvea traía buenas impresiones.  
 Durante su estancia en Tafersit las baterías de obuses hubieron de disparar sobre los rebeldes que se hallaban en las barrancadas próximas a Buhafora.

—Se elegía la conducta del caid de la mía del Riffi, Yazid Yien, que al frente de la caballería de la mehallá realiza constantes incursiones, sorprendiendo a las guardias enemigas.

### Una incursión

Se dice que un grupo de rebeldes ha efectuado una incursión a Kelachas, sosteniendo un tiroteo con la harka amiga. Los rebeldes tuvieron diez muertos y muchos heridos. Entre los muertos se asegura que se halla Burrahai. Desde luego se sabe que la cartería que usaba dicho jefe de los rebeldes, la tiene el capitán de policía indígena señor Alonso.

### Aviones a Marruecos

Madrid, 2 (16'00)

#### Próximas expediciones

De Cuatro Vientos saldrán en breve para Marruecos nuevos elementos de aviación para incorporarse a las escuadrillas que allí prestan servicio.

Se prepara también un envío de bastante material, incluso bombas de mano.

Esta tarde ha salido ya el primer aparato, que era un «Bristol» y lo pilotaba el teniente García Murillo, quien llevaba como observador al teniente de artillería señor Arizón.

Desde primera hora de la tarde se congregaron en Cuatro Vientos los jefes y oficiales del cuerpo de aviación para despedir a los expedicionarios.

Al elevarse el aparato «Bristol» fueron vitoreados los tripulantes y despedidos con gran entusiasmo.

También se ha dado orden de que del aeródromo de los Alcázares de Cartagena marchen a la zona oriental de Marruecos dos hidroaviones.

### La situación en Barcelona

Madrid, 2 (1'00)

#### Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Esta mañana, al recibirnos el Ministro de la Gobernación, nos manifestó que había conferenciado con el nuevo Gobernador civil de Barcelona, señor Barber, el cual marcha esta noche a posesionarse de su cargo.

Contestando a nuestras preguntas, nos manifestó que la reunión de cónsules celebrada en Barcelona no afectaba para nada a la política interior de España.

Por último, nos manifestó que si bien las noticias de la situación de Barcelona eran mejores que los días pasados, no se atrevía a ser optimista.

### El general Bazán y la Comandancia de Melilla

Madrid, 3 (5'30)

#### El Gobierno le ofrece la Comandancia y él la rehusa

Badajoz.—Ha marchado a Madrid el general Bazán.

Antes de partir, celebró conferencias telefónicas con el Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra, los cuales le ofrecieron la Comandancia general de Melilla, vacante por dimisión del general Vives.

El general Bazán se excusó de aceptar el ofrecimiento del Gobierno.

El Presidente del Consejo y el general Aizpuru insistieron en su propuesta, pero el general Bazán rehusó definitivamente, diciendo que antes pediría el pase a la reserva.

En vista de esto, el Presidente y el Ministro quedaron con el general en seguir el diálogo el próximo domingo en Madrid.

### Política

Madrid, 3 (5'30)

#### La Liga Regionalista, frente al Gobierno

Esta noche ha marchado a Barcelona el ex-ministro regionalista señor Ventosa, el cual ha de asistir a una reunión para fijar la actitud que debe guardar aquel partido respecto del Gobierno.

Se cree que esta actitud será de franca hostilidad, debido a la anulación, por parte del Tribunal Supremo, de tres actas de otros tantos candidatos regionalistas, ya proclamados diputados.

#### La Comisión del Mensaje

Definitivamente, la Comisión del Mensaje de la Corona estará compuesta, en el Senado, por los señores Pérez Caballero, Marqués de Santa María, Silvea, Elorrieta, Cerujedo, Gavilán y Picavea.

#### El suplicatorio contra Berenguer

Es casi seguro que en la sesión del martes en el Senado se reproducirá el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Enseguida, se constituirá la Comisión dictaminadora.

Han pedido la palabra para intervenir en ese debate los señores Conde de Moral de Calatrava, Cavestany y Burgos Mazo.

#### Candidato a senador

La Federación y el claustro de Doctores han proclamado candidato a senador por la Universidad Central al doctor Martín Bayod.

#### Rumores de crisis

Ayer tarde se han hecho grandes comentarios sobre la actitud del general Aizpuru, dándose como cierta una crisis.

Nada en concreto puede afirmarse, pero recordando las palabras que el señor Alcalá Zamora dijo de que él no había firmado el pacto con el régimen, los comentarios se hacían más vivos y los rumores de crisis más persistentes.

El jefe del gobierno ha negado tales rumores, pero se cree que hay revuelo político, siendo muchos los que aseguran que el martes próximo se planteará la crisis por el general Aizpuru, quien parece que no está muy satisfecho con relación a su departamento ministerial.

También se hablaba hoy de que en esta corte se habían reunido cuatro militares de alta graduación para redactar una carta que se supone dirigida al ministro de la Guerra y cuyo contenido se ignora.

### No se entrega la bandera al Tercio

Madrid, 2 (16'00)

#### Comentarios

Los oficiales del tercio extranjero que habían llegado a Madrid para asistir a la entrega de la bandera, han recibido orden de regresar nuevamente a Marruecos, por haberse suspendido indefinidamente la entrega de la bandera al tercio extranjero.

La noticia ha sido comentada, porque de-

muestra que el gobierno no quiere dejar sin el tercio extranjero nuestra zona de acción en Marruecos.

### Agresiones en la zona occidental

Madrid, 3 (1'00)

#### Comunicado del Alto Comisario

En el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El Alto Comisario, desde Melilla, comunica lo siguiente:

En la zona occidental, sector de Gomara fué tiroteada la posición de Guelci, resultando herido un policía y un indígena del harka amiga.

Un grupo de rebeldes intentó acercarse al zoco de Sebzt, de Uad Lau, pero fué rechazado por las fuerzas de la mehallá la cual tuvo dos heridos.

Causó al enemigo seis bajas.

En la zona oriental, no ocurre novedades».

### Noticias varias

Madrid, 2 (16'00)

#### Manifestaciones del Presidente

Esta mañana, al recibirnos el Jefe del Gobierno a los periodistas, nos manifestó que había despachado con el Rey, el cual había firmado un decreto nombrando senador vitalicio a don Antonio Rojo Vilanova.

Luego nos desmintió la supuesta dimisión del Capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera.

#### La Fiesta de la Flor

Se está celebrando en Madrid la fiesta de la Flor.

Salieron los Reyes a recorrer las calles, siendo los coches asaltados por las señeritas postulantes, a las cuales los Soberanos dieron importantes donativos.

#### Los regulares en Cádiz

Cádiz.—Han llegado a esta ciudad los regulares que estuvieron en Madrid con motivo de la entrega de la bandera.

Poco después embarcaron para Ceuta.

Se les dispensó entusiasta recibimiento.

#### Próxima huelga en Peñarroya

Córdoba.—Los mineros de Peñarroya han presentado el anuncio de huelga para el próximo lunes si los patronos no acceden a las peticiones que tienen formuladas.

#### De Estado

En el ministerio de Estado facilitaron la siguiente nota:

«El señor embajador de S. M. en Washington manifiesta a este ministerio que, según le comunica el departamento de Estado de dicha capital federal, cualquier barco extranjero que zarpe con bebidas alcohólicas, de puertos también extranjeros, para los Estados Unidos de América del Norte, antes del 10 del presente mes de junio, será admitido sin dificultades.

—Ha visitado al ministro de Estado el embajador de los Estados Unidos de América.

#### Protesta justificada

Una numerosa comisión de estudiantes ha visitado al ministro de Instrucción pública para protestar contra la determinación del rector de la Universidad central, señor Carraco, de suspender los exámenes en dos asignaturas, hasta septiembre, a aquellos estudiantes que firmaren un anuncio de mitin en la fiesta de Santo Tomás, sin que para este correctivo se haya formado el oportuno expediente.

El señor Salvatella dijo a los comisionados que se pondrá al habla con el rector y se informará de lo que haya sobre este asunto.

Prensa Asociada

### Academia Jurídica

dirigida por José Font y Arbós, Abogado

Preparación para la carrera de abogado con arreglo a los programas de las Universidades de Barcelona y Murcia a elección del alumno.

El curso de verano empezará el 1.º de Julio.

VERÍ, 19

### Pérdida

El día de Corpus se extravió un alfiler de plata con una perla y un brillante. Se gratificará su devolución, calle Moyá, n.º 20

### Cortinas Orientales

Para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. venta exclusiva EL AGUILA San Nicolás, 7, Palma

### Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**Llegada del nuevo Gobernador civil**  
 En el expreso llegó esta mañana de Madrid el nuevo gobernador civil señor Barber, quien fué recibido en la estación por las autoridades y representaciones de centros y entidades.

Se comentó que no hubiera representante alguno de la Mancomunidad ni de la Diputación.

A mediodía el señor Barber recibió a los reporters que hacen información en el Gobierno civil y les dijo que no podía adelantar nada acerca de la política que se propone desarrollar, pues no es partidario de anunciar propósitos.

—No vengo—añadió—facturado a nadie y pienso vivir alejado de la llamada política menuda.

Como un compañero le enseñara un suelto en el que se le atribuía la declaración de venir a destruir el sindicalismo, contestó:

—Nada he dicho de lo que se me atribuye pues en Madrid no he hablado con periodistas alguno.

Seguidamente se despidió de los reporters, penetrando en una dependencia inmediata, donde, con el ritual acostumbrado, se hizo cargo del mando de la provincia.

#### Un telegrama de protesta

Se expidió el siguiente telegrama:

«Mayor domo mayor de Palacio.—Madrid. Centro Defensa Social ruegale eleve el Trono su respetuosa pero enérgica protesta ante desatención intereses vitales Barcelona por Gobierno, cuya conducta, al prolongar una situación insostenible, es causa de un estado de violencia y anarquía que no puede menos de producir la ruina de Barcelona y a deshonra de España ante el mundo civilizado».

#### Presentación de candidatos

A las nueve y media de esta noche tendrá

lugar el acto de presentación de las candidaturas para las elecciones provinciales a los socios de la Liga Regionalista.

Además del señor Cambó, que hará la presentación, por la comisión de Acción Política hablarán las candidatas y el diputado a Cortes por Barcelona don Pedro Rahela.

#### El Embajador italiano

Ayer mañana regresaron de esa, el embajador de Italia en España, el coronel señor Marsengo y el capitán de infantería don Joaquín Gual, que les acompañó en su excursión.

Después marcharon a Montserrat y probablemente esta noche regresarán a Madrid.

#### Huelga suspendida

El Sindicato Libre Profesional de oficiales peluqueros y barberos ha dejado sin efecto el anuncio de huelga para mañana, comunicado al Gobierno civil.

Según parece, ha obtenido de la autoridad la garantía de que en las peluquerías establecidas en círculos y casinos se cumplirá el horario legal, y con esa garantía se desiste de la huelga.

#### Para evitar atracos

Puede observarse ayer que los encargados de retirar dinero de los Bancos para pagar a los obreros de fábricas y talleres iban custodiados por parejas de la guardia civil, con objeto de impedir los atracos incesantes, especialmente los sábados, contra los empleados que llevan dinero del semanal.

#### El señor Raventós

Esta mañana llegó de Madrid el Gobernador dimisionario señor Raventós, quien en el expreso de esta noche regresa a la Corte con su familia.

Barcelona, 3 de Junio.

Palou Gari

### Homenaje a Tous y Maroto

Nuestro estimado compañero en la Prensa don José M.ª Tous y Maroto ha sido objeto, con motivo del estreno de su drama «Leonora de Serrallonga», de una delicada atención por parte de muchas distinguidas señoras y señeritas de la alta sociedad mallorquina; le han dirigido un mensaje, en el que hacen constar que, no siendo costumbre de las señoras asistir a los actos de homenaje, se asocian, no obstante, a los que se le dedicaron por el expresado motivo y le envían un aplauso.

Avaloran el mensaje numerosas firmas. Nuestro compañero nos encarga, y gustosos cumplimos su deseo, que desde estas columnas expresemos a las distinguidas firmantes su profundo agradecimiento por tan exquisita atención.

### El Corpus en San Nicolás

Mañana, martes, se celebrará la festividad del Corpus en San Nicolás según el siguiente programa:

Exposición de S. D. M. a las diez; seguidamente, Tercia y la Misa Mayor con música, predicando el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. Por la tarde, a las cuatro, actos solemnes de coro. A las seis y media, Procesión.

La procesión saldrá de la Iglesia por la puerta principal y seguirá por las calles de Orfila, Brossa, Valero, Danús, P. Mercado, Yeseros, Brondo, Constitución, Puigollanos, Pelaires, Glorieta, Soledad, Puigdorfla y entrará por la misma puerta a la Iglesia.

### Boletín religioso

MAÑANA

Sanos.—San Bonifacio, ob. y mr. La festividad de Corpus Christi se celebrará en San Nicolás. Exposición de Su Divina Majestad a las diez; seguidamente Tercia y Misa mayor con música y sermón por el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. Por la tarde, a las cuatro, actos solemnes de coro. A las seis y media, procesión que recorrerá las calles ya anunciadas y a su regreso se cantará solemne Te Deum, y reserva de S. D. M.

En San Francisco, a las siete y media de la mañana, empieza la Novena de San Antonio de Padua durante una misa. Por la tarde, a las siete y cuarto, se rezará la Sagrada Corona y después empezará la Novena solemne con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Vicente Queralt, Misionero de la residencia de Barcelona.

En los días consecutivos continuará la Novena en la misma forma.

Otras funciones.—En San Jaime, a las siete y media mañana, Novena dedicada a San Antonio de Padua, durante una misa.

En Montesión, continuación de la Novena del Sagrado Corazón de Jesús, con sermón por el Rdo. P. José M.ª Pijoán S. J. por la tarde, a las siete.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, a las siete y a las ocho, se rezará la Novena dedicada a San Antonio de Padua, durante una misa. Por la tarde, a las siete, Rosario. Exposición del Santísimo, Novena a San Antonio y sermón por el M. I. Sr. D. Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. y adoración de la reliquia del Santo después de la reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Piedad, en Santa Eulalia.

### Jarabe Aguiló

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsias, atónica? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaxos), Palma.

### Madres

Queréis criar robustos vuestros hijos? TOMAD LACTOSECRETINA De venta en todas las farmacias.

### Pianos Chassigne Freres

Ventas al contado y a plazos CASA BANQUE, Colina 34, Palma

### Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado calle Sindicato, 124 pral. Consulta de 9 a 1.

### UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

#### LA DIGESTIÓN



